

**Симпозиум: „Positions of opinion – forming elites in Armenia and Azerbaijan with relation to the Nagorno-Karabach issue“**

Вена, 10-11 июня 2008 года

**Доклад: УЧАСТИЕ АВСТРИЙСКОГО И РОССИЙСКОГО КАПИТАЛА В ЭКОНОМИКЕ АЗЕРБАЙДЖАНА**

*Сабит Багиров,  
Фонд Содействия Развитию Предпринимательства и Рыночной Экономики*

Уважаемый председатель, уважаемые дамы и господа!

Тема моего доклада не вписывается в обсуждаемую на этом симпозиуме проблематику. Но такова была просьба организаторов симпозиума, которые, видимо, решили дать возможность участникам отдохнуть на время от вопросов Нагорно-Карабахского конфликта.

Дипломатические отношения между Азербайджаном и Австрией установлены 20 февраля 1992-го года. Это произошло спустя 5 дней после признания независимости Азербайджанской Республики. Посольство нашей страны в Австрии было открыто в 1998-ом году. В том же году, в ноябре, в Вене, наши правительства подписали Соглашение о сотрудничестве в областях экономики, сельского хозяйства, промышленности и в технологической сфере. Вслед за этим соглашением была образована смешанная комиссия по развитию сотрудничества в названных областях, протокол первого заседания которой был подписан в июне 2000-го года в Вене. Чуть позже, а именно 4 июля 2000-го года здесь же в Вене было подписано межправительственное Соглашение о поощрении и защите инвестиций.

Эти соглашения явились фундаментом последующего развития экономических отношений между нашими странами. По объему импорта (40.5 млн. USD по итогам 2006-го года), составляющему всего 0.8%, Австрия по итогам 2006-го года, была 9-той европейской страной после Великобритании, Германии, Финляндии, Италии, Нидерландов, Швеции, Франции и Швейцарии. Причем, анализ динамики импорта товаров из Австрии за период последних 7 лет менялся очень незначительно.

Еще хуже обстоят дела в области экспорта азербайджанских товаров в Австрию. Объем экспорта по итогам 2006-го года был равен всего 2.1 млн. USD,

что составило всего 0.03% от общего объема экспорта Азербайджана. Хотя в отличие от импорта объемы экспорта за последние 7 лет выросли весьма значительно.

Во внешней торговле Австрии Азербайджан занимает 47-е место по объемам импорта и 88-ое место по объемам экспорта товаров.

Основные импортируемые из Австрии в Азербайджан товары это: специальные машины и оборудование, жесть, лекарственные и ветеринарные препараты, продукты питания.

Основные экспортируемые из Азербайджана в Австрию товары это: нефтепродукты, хлопок, свежие фрукты и сухофрукты, овощи, металлом.

Вряд-ли описанная ситуация во внешнеторговых операциях может удовлетворять обе стороны.

В числе других важных межправительственных договоренностей в экономической области между нашими странами могут быть отмечены соглашения в сфере воздушных перевозок (2000), избегания двойного налогообложения (2000), взаимопомощи в таможенных процедурах (2002), железнодорожных перевозок (2002), автотранспортных перевозок (2002) и также протоколы заседаний Смешанной межправительственной комиссии.

Определенную лепту в развитие экономических отношений между нашими странами старается вносить и азербайджанская диаспора в Австрии. Всего в Австрии проживает около тысячи азербайджанцев (по данным МИД Азербайджана). 75% из них являются выходцами из Ирана, 15-20% - из Турции (области Карс и Игдыр) и 5-10% - из Азербайджанской Республики. Диаспора имеет ряд общественных организаций в Австрии: Азербайджанско-Австрийское Общество Дружбы в Вене, Австрийско-Азербайджанское Экономическое Общество в Гратце и Азербайджанско-Австрийский Экономический Союз в Линтце.

Важное значение в развитии экономического сотрудничества играет Смешанная комиссия, которая встречаясь раз в два года (2000-Вена, 2002-Вена, 2004-Вена, 2006-Баку) оценивает развитие отношений между двумя странами и определяет задачи на ближайший период.

Свой вклад в развитие экономических отношений между Азербайджаном и Австрией вносят и визиты официальных лиц с обеих сторон: президента Азербайджана (2000), азербайджанских министров и заместителей министров экономики (1996), торговли (1997), иностранных дел (2001, 2005), молодежи, спорта и туризма (2001, 2006), руководителя департамента австрийской

экономической палаты (1999), группы представителей этого департамента (2006), руководителя департамента министерства экономики и труда Австрии (2005), генерального секретаря министерства экономики Австрии (2007), министра экономики и труда Австрии (2007).

Еще одна структура содействующая экономическому сотрудничеству это созданная в 1998-ом году группой австрийских компаний и банков Австрийско-Азербайджанское Торговое Общество.

Способствуют развитию торговых отношений и инвестициям также и взаимные визиты деловых людей: визит 12-ти туристических компаний в Азербайджан в 1998-ом году, визит группы деловых людей Австрии в 2003-ем, 2004-ом и 2005-ом годах. Этим же целям помогают бизнес-форумы (Баку - 2003, 2004, 2005, 2006) и специальные инвестиционные семинары (2004-Лентц, 2007-Вена) и конференции (2002-Вена).

В Баку зарегистрированы представительства австрийских компаний "LINEKS" (с 1993 года), "Nicomed EAST EUROPE" (с 1996 года), "Vostalpine Stahlrohr Kinverg GmbH" (с 2002 года), "Avstrian Airlines" (с 1999 года), "ABB AG" (с 2001 года), "Habau Hoch- und Tiefbau GmbH" (с 2001 года), "Heidelberger Druckmaschinen Osteuropa Vertrieb-GmbH" (с 1999 года), "Norbert Schaller GmbH" (с 2004 года), "Hers Armaturen GmbH" (с 2005 года), "Rohe Caspian LTD" (с 1998 года), "A-Logistik GmbH" (с 2002 года), "Infra-Azər GmbH" (с 2003 года), "Akvaslar" (с 2005 года).

За годы независимости страны созданы и действуют ряд совместных азербайджанско-австрийских компаний "AZKO" (1992), "AZOS" (1992), "AZAST" (1992), "Edland-Bakı" (1993), "AZƏRİKOMKO" (1993), "Ziya Fondu" (1995), "Hotel-SEASİDE CJSC" (1998), "Hotel Bül-Bül CJSC" (1998), "Caspian Flavqur LTD" (2001), "HABAU-Atlant LTD" (2001), "Hobas Azerpipe LTD" (2002), Caspian Energi Consalting GmbH (2006).

По итогам 2007-го года иностранные инвестиции в основной капитал в прошлом году по странам сложились следующим образом:

| Страны:           | в млн. AZN |
|-------------------|------------|
| Великобритания    | 1 161,6    |
| США               | 653,7      |
| Япония            | 342,1      |
| Норвегия          | 213,6      |
| Турция            | 168,6      |
| Саудовская Аравия | 3,7        |
| Германия          | 9,9        |
| Франция           | 12,8       |

|           |      |
|-----------|------|
| Чехия     | 22,2 |
| ОАЭ       | 2,7  |
| Швейцария | 3,2  |
| Австрия   | 1,0  |
| Иран      | 35,6 |

Наибольший рост вложений в экономику Азербайджана в 2007 году по сравнению с 2006 годом наблюдалось со стороны Швейцарии - 36,6 раза, Австрии - 21,4 раза, Ирана - 3 раза, Казахстана - 8,8 раза.

За годы независимости страны Австрийские компании были поставщиками различного оборудования в Азербайджан: 1) по производству колбасных изделий - местной компании Sasa Et Mehşulları и компании Hakan Foods, 2) нефтепромыслового оборудования - операционной компании Salyan Oil Ltd, 3) пресс-формы по изготовлению вакуумной посуды для хранения сыра а также оборудования для производства пластиковых скамеек - Бакинскому заводу потребительской посуды, 4) фильтрационной системы - ОАО "Гарадаг-цемент", 5) оборудование для производства оконных и дверных профилей – местному отделению компании Northwest International LLC (США), 6) универсальная гидравлическая установка с молотом, предназначенная для бивания свай, 7) оборудование для производства силовых кабелей - ОАО "Азерэнержи", 8) битумная установка – нефтеперерабатывающему заводу "Азернефтьяг", 9) 2-х путевых машин (рефтовочная и щебнеочистительная) - Азербайджанской государственной железной дороги (АГЖД), насосно-компрессорные трубы – ГНКАР. Это не все факты поставок австрийского оборудования в Азербайджан, но они свидетельствуют о развивающиеся кооперации азербайджанских и австрийских компаний.

Австрийские компании принимают также активное участие в торгово-промышленных выставках, проводимых в Азербайджане, а также в различных тендерах на поставку товаров и услуг.

Активен в Азербайджане банк Raiffeisen Investment (Австрия). В частности, он, в качестве консультанта принимал участие в подготовке к приватизации "Аграрно-кредитного фонда" (АКФ) Азербайджана. Raiffeisenbank Zentralbank Oesterreich AG участвовал в предоставлении в 2006 году синдицированного кредита в 300 млн руб московскому филиалу Международного Банка Азербайджана. Этот же банк в составе 19-ти различных банков еще в 2005 году участвовал в выделении кредита в \$56 млн Международному банку Азербайджана (МБА). В 2007 году Raiffeisenbank участвовал в предоставлении синдицированного кредита в размере \$24 млн другому азербайджанскому банку - ОАО "Bank Respublika".

Популярной в Баку в последний год стала сеть супермаркетов Almalı, которую создает компания ADA-Ticaret, 80% пакета акций которой принадлежит австрийскому холдингу A&DA Holding GmbH, учрежденному тремя физическими лицами, один из которых гражданин России.

В области электроэнергетики активна австрийская компания ABB AG, являвшаяся (2005) участником консорциума компаний по проекту модернизации газотурбинной станции в Нахчыванской АР. Другая австрийская компания VA Tech участвует во внедрении автоматизированной системы управления энергосистемой SKADA.

С 2006-го года в Азербайджане введены в оборот новые национальные денежные знаки. Дизайн новых денежных знаков был выполнен дизайнерами денежных знаков евро. Напечатаны они были в печатном центре Нацбанка Австрии.

Наконец, проект Набукко. Он обещает стать весьма важным фактором расширения экономического сотрудничества между нашими странами.

Азербайджан и Австрия весьма близки по размерам своих территорий и численности населения. И это, довольно часто, является основанием для предположений, что и наша страна способна стать столь же высокоразвитой, как Австрия. Нет сомнений, что этому может способствовать дальнейшее сближение Азербайджана с Австрией.

Теперь о российско-азербайджанских экономических связях.

Экономики Россия и Азербайджана связаны друг с другом многочисленными нитями. Это неудивительно, принимая во внимание, что обе страны в прошлом входили в состав СССР. Хотя структура и объемы экономических связей между Азербайджаном и Россией изменились за 16 лет независимости Азербайджана в направлении ослабления этих связей, но Россия продолжает оставаться важнейшим экономическим партнером нашей страны. Среди факторов, обуславливающих высокий уровень экономической интеграции экономик могут быть отмечены следующие:

- традиционные хозяйствственные связи экономических субъектов с обеих сторон;
- огромные масштабы российского рынка, способного поглотить азербайджанский экспорт (особенно сельскохозяйственные товары) без особых проблем;
- развитая транспортная инфраструктура (автотранспортная, железнодорожная, трубопроводная);
- связанные между собой электроэнергетические системы;
- общее Каспийское море;

- общность многих стандартов на товары и услуги;
- знание русского языка многими азербайджанцами;
- наличие в России самой многочисленной азербайджанской диаспоры (выехавшие в Россию в поисках работы около 2 млн человек – почти 25% населения Азербайджана);
- остающаяся пока значимой технологическая зависимость (многие виды оборудования, специальных машин, железнодорожной техники, автотранспорта, самолетов, танкеров и т.д. – российского производства);
- наличие в России успешных бизнесменов азербайджанского происхождения;
- пророссийски ориентированная не малая часть азербайджанской элиты;
- другие факторы.

Торговые взаимоотношения России с Азербайджаном регулируются Соглашениями от 30 сентября 1992 г. и от 15 апреля 1994 г. о свободной торговле и Протоколами об изъятиях из режима свободной торговли от 22 октября 1992 г., от 26 ноября 1992 г., от 29 ноября 2000 г. и от 6 февраля 2004 г., а также Соглашением о принципах взимания косвенных налогов во взаимной торговле от 29 ноября 2000 года.

Объем импорта товаров и услуг из России в Азербайджан по итогам 2006 года составил 1181.6 млн USD, что составило 22.4% от общего объема импорта. По объему импорта Россия занимала 1-ое место не только в 2006-ом, но и в предыдущие годы.

Объем экспорта из Азербайджана в Россию по итогам 2006 года составил 344.3 млн USD, что составило 5.4% от общего объема экспорта. Россия в 2006 году по объему экспорта была 5-ой страной в списке стран импортеров из Азербайджана.

Это официальные данные статистики. Но как заявил на азербайджано-российском экономический форуме в 2004 году российский министр промышленности Виктор Христенко теневой товарооборот между Азербайджаном и Россией превышает официальный.

В 2007 г. торговый оборот между Азербайджаном и Россией составил 1,723 млрд. долл., т.е. увеличился на 5 % по сравнению с 2006 г. Импорт из России составил 1395,2 млн. USD, а экспорт в Россию – 327,7 млн. USD. Несмотря на прекращение с 1 января 2007 г. поставок российского газа в Азербайджан, товарооборот между странами в 2007 году вырос.

Сопоставление объемов импорта и экспорта указывает на существование огромного отрицательного сальдо во внешнеторговом балансе Азербайджана с Россией. Другая ситуация имеет место в движении финансовых ресурсов.

Денежные переводы (легальные и нелегальные) азербайджанских гастарбайтеров из России в Азербайджан по мнению экспертов позволяют перекрыть отрицательное сальдо во внешней торговле.

Так же как и с Австрией, существует Межправительственная комиссия по экономическому сотрудничеству между Российской Федерацией и Азербайджанской Республикой, регулирующее решение конкретных вопросов российско-азербайджанских торгово-экономических отношений.

В экспорте из России в 2007 году примерно 35% составили машины, оборудование и транспортные средства. Примерно 40% составляют продовольственные товары и сырье для их производства. 12% приходится на долю древесины и изделий из нее и еще 9% составляют черные и цветные металлы. В 2007 году в 3 раза выросли поставки морских судов, в частности, сухогрузов и барж, в 2 раза – легковых автомобилей, машин, оборудования и транспортных средств, на 50 % увеличились поставки кондитерских изделий и готовых пищевых продуктов, а также пиломатериалов, цемента и изделий из него.

С 2007 года Азербайджан прекратил импортировать газ из России. Начиная с ноября 2000 года до 2007 год, Азербайджан импортировал свыше 25 млрд. кубометров газа из России для энергообеспечения электростанций страны. С 2007 года, благодаря разработке новых газовых ресурсов, Азербайджан из импортера газа постепенно превращается в экспортёра и возможно станет одним из его поставщиков в трубопровод Набукко.

В структуре экспорта из Азербайджана в Россию преобладают табак, фрукты, алкогольная продукция - 52%, хлопок, хлопковое волокно и пряжа - 18%, а также нефтепродукты - 12%.

Для экспорта своей нефти на мировые рынки Азербайджан продолжает использовать нефтепровод Баку-Новороссийск. В 2006 году объем транспортируемой по этой трубе нефти составил 4,5 млн. т., в 2007 г. - 2,2 млн. т нефти. На 2008 г. Азербайджан планирует транзит нефти в объеме 0,8 млн. тонн.

Азербайджан и Россия продолжают сотрудничество в области взаимных поставок электроэнергии (в 2007 году из России было поставлено в Азербайджан 234,2 млн. кВт·час на сумму \$8,5 млн., а из Азербайджана в Россию - 273,8 млн. кВт·час на сумму \$5,184 млн.). В соответствии с межправительственным соглашением продолжается изучение технических возможностей организации параллельной работы энергосистем России, Азербайджана и Ирана, а также перспективы транзита электроэнергии в третьи страны.

Действует авиационное сообщение между Баку и свыше 10-тию городами России. Осуществляется движение пассажирских и грузовых железнодорожных поездов между Баку и рядом городов России. Автомобильные сети Азербайджана и России имеют стыковку на границе двух стран. Хотя и не регулярно, но осуществляются морские перевозки между Баку и Астраханью, проходы азербайджанских судов (на разрешительной основе) по Волго-Донскому каналу из Каспийского до Азовского моря и обратно.

Баку подписал соглашения об экономическом сотрудничестве не только с федеральным российским правительством, но и администрацией ряда городов и регионов России (Москва, Санкт-Петербург, Дагестан, Татарстан, Калмыкия, Московская, Волгоградская, Самарская, Ростовская, Свердловская, Саратовская, Астраханская, Тамбовская, Челябинская и др. области).

Как известно, Азербайджан подписал 26 нефтяных контрактов с иностранными нефтяными компаниями на разработку нефтяных и газовых месторождений. С участием Российской Лукойл были подписаны 5 контрактов по месторождениям: 1) Азери-Чыраг-Гюнешли; 2) Карабах; 3) Шах-Дениз; 4) Ялама; 5) Зых-Говсан. В последующем Лукойл выбыл из консорциума Азери-Чыраг-Гюнешли, продав свою 10-ти процентную долю другой компании. Разведка запасов на месторождении Карабах показала их недостаточность с точки зрения коммерческой ценности (это было в середине 90-х годов и цена нефти тогда была весьма далекой от сегодняшней). Лукойл выбыл также из контракта по месторождениям Зых-Говсан.

Согласно заявлений торгового представителя России в Азербайджане, число российских компаний, работающих на азербайджанском рынке приблизилось к 400-ам. Однако, реально действуют порядка 100-150-ти. Россия уделяет особое внимание присутствию в таких сферах экономики в Азербайджане как металлургия, электроэнергетика, нефтедобыча, машиностроение, а также финансовый сектор. Такие крупные компании как "КамАЗ", "Русский алюминий", "РАО-ЕЭС" продолжают проявлять интерес к Азербайджану.

Недавно, а именно в начале мая текущего года известный российский бизнесмен, президент компании ISR Holding Искендер Халилов (азербайджанец по происхождению), сообщая в Баку представителям СМИ о своих проектах в Азербайджане, заявил, что в 2009 году будет дан старт новому крупному проекту. "На участке проспекта Гейдара Алиева в 14 га будет построен жилой и торговый комплекс. Только на первую фазу проекта будет направлено 220 млн. евро. Стоимость 2 и 3 фаз пока не определена. Комплекс планируется построить в течение 3 лет.

В последние годы российские компании начинают приобретать активы различных компаний в Азербайджане. Например, российская ОАО "Пивоваренная компания "Балтика" объявила недавно о приобретении 100% акций пивоваренного завода "Baku Castel" и 92% акций ОАО "Бакы Пиво". Сделка вступит в силу после утверждения ее антимонопольным органом Азербайджана. "Балтика" намерена до следующего года инвестировать на дооборудование Хырдаланского пивзавода \$20 млн. Компания рассчитывает начать производство собственных брендов к сезону 2009 года. "Балтика" начала выпуск пива с 1990 года и сегодня является лидером российского рынка пива. Бренд "Балтика" занимает второе место по продажам в Европе. У компании 11 заводов в России и она осуществляет экспорт в 47 стран мира.

Другой пример перекупки активов имел место в 2007 году, когда российская "Русснефть" достигла договоренности о покупке всех паев у иностранных участников проекта в совместном предприятии (СП) ANSHAD Petrol: турецкой Atilla Dogan и малайзийской General Berhad. ANSHAD Petrol было создано в феврале 1994 года между ГНКАР (51% долевого участия) и турецкой компанией Atilla Dogan (49%) на базе Управления "Нефтчаланефть", добывающего нефть в 140 км южнее Баку. По итогам 2006 года добыча составила 47,963 тонны нефти и 25,9 млн. кубометров газа.

Еще один случай перекупки права на разработку нефтяного месторождения имел место в 2007-ом году. Первая частная азербайджанская нефтяная компания Azpetrol переуступила полный пакет своего пая (50%) на оншорном нефтяном блоке "Бинагади" российской компании "Русснефть". Извлекаемые запасы на контрактной площади прогнозируются специалистами на уровне 12,8 млн. тонн. По итогам 2006 года на контрактной площади было добыто 99,9 тыс тонн нефти и 5,4 млн. кубометров газа.

На ипотечном рынке Азербайджана успешно функционирует российский Инвестиционный коммерческий банк "Bank Nikoil" (материнский банк - российский "Уралсиб"). На сегодня в рамках ипотечной программы "Bank Nikoil" выдал 160 кредитов на общую сумму в \$11,4 млн., из которых \$10,5 млн. было реализовано в Баку. Средняя сумма по уже выданным кредитам составила \$65 тыс., процентная ставка - 15,5%, а срок - 16 лет.

В банковском секторе известен "United Kredit Bank" – банк с участием российского капитала. Еще один претендент, решивший работать в банковской сфере Азербайджана это Внешторгбанк России, имеющий намерение приобрести контрольный пакет акций азербайджанского AF-bank.

Растет активность российских страховых компаний Ингострах и РОСНО (контрольным пакетом акций РОСНО владеет ведущий немецкий страховщик Allianz SE (97%)).

На рынке ценных бумаг активен российский Global Fund Management, который является держателем достаточно крупного инвестиционного пакета азербайджанских эмитентов облигаций. Это Azerdemiryolbank, Bank Standard, UniBank, Unileasing, Rabitabank и Bank of Baku.

Таким образом, активность российского капитала в Азербайджане довольно высокая и продолжает нарастать. И этому в немалой степени способствуют российские мультилионеры и миллиардеры азербайджанского происхождения, такие как, Вагит Алекперов, Искендер Халилов, Вагиф Мамишов и др. Россия, давшая этим людям возможность фантастически разбогатеть, теперь, с их помощью усиливает свое, значительно ослабшее в 90-х годах, экономическое влияние в Азербайджане.

Спасибо за внимание.